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§  156 KFKS 2023-00398 

Ordförandeinitiativ – Tilläggsbudget för att säkra 
kvaliteten i välfärden 
Inkom den 19 april 2023 från Mats Gerdau (M) m.fl. 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att besluta följande. 
 

1. Kommunfullmäktige beslutar att höja checkbeloppen för förskola, pedagogisk 
omsorg, förskoleklass, grundskola, anpassad grundskola, särskilt boende samt 
ledsagning och avlösning med 2 procent från och med den 1 juli 2023 i enlighet 
med bilaga 1. 

2. Kommunfullmäktige beslutar att höja checkbeloppen för hemtjänst och 
boendestöd med 6 procent från och med den 1 juli 2023 i enlighet med bilaga 1. 

3. Kommunfullmäktige noterar att besluten enligt punkterna 1-2 ovan innebär att 
utbildningsnämndens budgetram utökas med 21,9 miljoner kronor till totalt 3 208,2 
miljoner kronor, äldrenämndens budgetram utökas med 12,5 miljoner kronor till 
totalt 984,7 miljoner kronor och socialnämndens budgetram utökas med 1,8 
miljoner kronor till totalt 1 012,2 miljoner kronor. Den totala kostnaden 36,2 
miljoner kronor för 2023 finansieras genom att budgeten för statsbidrag och skatter 
höjs med motsvarande belopp. 

Sammanfattning av ärendet 
Utifrån ett ordförandeinitiativ föreslås att genom en tilläggsbudget tillföra ytterligare 36 
miljoner kronor till välfärdsverksamheter från och med den 1 juli 2023 i form av extra 
checkhöjningar, både till kommunalt och privat drivna verksamheter inom skola, förskola 
och omsorg. Detta finansieras av överskott i kommunens intäkter för statsbidrag och 
skatter.   

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret daterad den 20 april 2023 
Bilaga 1 Ordförandeinitiativ med bilaga 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Johan Krogh (C), Gunilla Grudevall Steen 
(L), Karin Teljstedt (KD), Desha Svenneborg (MP), Johanna Kvist (S), Mikael Carlsson 
(NL) och Tomas Ottosson (V), bifall till det utsända förslaget från stadsledningskontoret.  
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Johanna Kvist (S) yrkade även, med instämmande av Mikael Carlsson (NL) och Tomas 
Ottosson (V), bifall till följande tillägg till förslaget från stadsledningskontoret (markerade 
med understreck i texten nedan):  
”Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att besluta följande.  

1. Kommunfullmäktige beslutar att höja checkbeloppen för förskola, pedagogisk 
omsorg, förskoleklass, grundskola, anpassad grundskola, särskilt boende samt 
ledsagning och avlösning med 2 procent från och med den 1 juli 2023 i enlighet 
med bilaga 1.  

2. Kommunfullmäktige beslutar att höja checkbeloppen för hemtjänst och 
boendestöd med 6 procent från och med den 1 juli 2023 i enlighet med bilaga 1. 

3. Kommunfullmäktige fastställer kulturpeng från och med den 1 juli 2023 till 284 
kronor per år.  

4. Kommunfullmäktige noterar att besluten enligt punkterna 1 - 3 ovan innebär att 
utbildningsnämndens budgetram utökas med 21,9 miljoner kronor till totalt 3 208,2 
miljoner kronor, äldrenämndens budgetram utökas med 12,5 miljoner kronor till 
totalt 984,7 miljoner kronor, socialnämndens budgetram utökas med 1,8 miljoner 
kronor till totalt 1 012,2 miljoner kronor och kulturnämndens budgetram utökas 
med 1,5 miljoner kronor till totalt 151,7 miljoner kronor. Den totala kostnaden 37,7 
miljoner kronor för 2023 finansieras genom att budgeten för statsbidrag och skatter 
höjs med motsvarande belopp.” 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns följande förslag till beslut – det utsända förslaget 
från stadsledningskontoret samt tilläggsyrkandet från Johanna Kvist.  
 
Ordföranden ställde först stadsledningskontorets förslag mot avslag, och fann att 
kommunstyrelsen hade beslutat att bifalla stadsledningskontorets förslag.  
 
Därefter ställde ordföranden tilläggsyrkandet mot avslag, och fann att kommunstyrelsen 
hade beslutat att avslå förslaget.   
 
Votering begärdes, och kommunstyrelsen godkände följande beslutsgång:  
Ja för avslag på tilläggsyrkandet.  
Nej för bifall till tilläggsyrkande.  
 
Voteringsresultat:  
För avslag (ja) röstade: Johan Krogh (C), Filip Wiljander (M), Peter Zethraeus (M),  
Cecilia Gardner Larsson (M), Gunilla Grudevall-Steen (L), Karin Teljstedt (KD), och Mats  
Gerdau (M).  
För bifall till tilläggsyrkande (nej) röstade: Johanna Kvist (S), Henrik Unosson (S), Gunnel 
Nyman Gräff (S), Mikael Carlsson (NL), och Tomas Ottosson (V).  
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Avstod: Desha Svenneborg (MP).  
 
Med 7 JA-röster mot 5 NEJ-röster konstaterade ordföranden att kommunstyrelsen hade  
avslagit tilläggsyrkandet.  
 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet från Moderaterna:  
”Vi moderater tar ansvar för att Nackaborna ska få en god välfärd, även i ekonomiskt svåra 
tider.  
Det ekonomiska läget i samhället är mycket pressat med hög inflation, stigande räntor och 
dyrare mat och det är något som både hushåll, företag och kommunala verksamheter 
känner av. Vi har sparat och skapat reserver under goda år och har sett till att Nacka har en 
stark och robust ekonomi, vilket kommer väl till pass nu i tuffare tider. Det ger oss 
möjlighet att tillföra skolan och äldreomsorgen 36 miljoner kronor extra redan i år. Med 
vänsterns (S, V och NL) politik under tidigare år hade inte denna möjlighet funnits, utan då 
hade pengarna gått åt till annat och skuldbördan vuxit och med den även 
räntekostnaderna.” 
 
Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna:  
”Socialdemokraterna prioriterar alltid välfärden före nedskärningar. Det är positivt att den 
moderatledda alliansen nu ser det vi socialdemokrater såg redan i höstas, att välfärden 
behöver mer resurser. Frågan är dock om det extra anslaget räcker med tanke på de ökande 
kostnaderna.  
Det är också anmärkningsvärt att satsningar på kulturen helt uteblir, trots att kulturen 
också drabbas hårt av det svåra ekonomiska läget. Därför föreslår vi socialdemokrater att 
kulturpengen, de resurser som möjliggör för barn att uppleva kultur under skoltid, ska 
höjas och återgå till den nivå som den låg på innan den halverades av den moderatledda 
alliansen 2021.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
”Nackalistan tycker att det är bra att man skjuter till pengar till välfärdsverksamheter som 
just nu har det väldigt svårt att få ekonomin att gå ihop. Vi har fått tydliga varningar på att 
flera verksamheter har svårt att bibehålla en oförändrad kvalité i sina verksamheter under 
den kris vi befinner oss i. Tyvärr så måste det konstateras att mycket av dessa pengar äts 
upp direkt i de ökade kostnader många verksamheter har, Nackalistan tycker att dessa extra 
pengar är bra men långt ifrån tillräckligt. Hade man lyssnat på det vi pläderat för i vår 
budget under många år, där vi krävt att kommunen kompenserat verksamheterna för pris- 
och löneökningar på ett bättre sätt så hade många verksamheter befunnit sig i en mycket 
bättre situation nu. ” 
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Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 
”Ett steg i rätt riktning och förslaget om tilläggsbudget är nödvändigt med den knappa och 
otillräckliga budgeten som Alliansen lade fram i november. Inflationssiffrorna var uppemot 
eller över 10% när budgeten beslutades. Vänsterpartiets allvarligaste invändning och skäl 
för vår reservat 
ion vara att det inte finns en löne och priskompensation inräknad i budgeten och att 
budgeten förutsatte, återigen årlig besparing på del av beloppen för löne och 
priskompensation. Den politiken har dränerat verksamheterna under ett mycket stort antal 
år och gör att de flesta verksamheterna är underfinansierade jämfört med behoven som 
medborgarna har av kvalitet och tillgänglighet. 
Vänsterpartiets budget hade en pris och lönekompensation som hade behövts i Nacka idag. 
Vår budget hade en skattehöjning på 30 öre och ca 250 miljoner kronor till mer verksamhet 
för Nackabornas behov. 
Vi ser nu också den negativa effekten av att inte äga våra samhällsfastigheter själva. Hyran 
som kommunen förbundit sig att betala i mycket långa avtal är kopplad till 
konsumentprisindex och räknas upp utan förhandling, det blir bara en ökad hyreskostnad 
för kommunen. Dessa ökade hyreskostnader för verksamheterna ska bekostas av den 
ordinarie budgeten/checken, de 36 miljoner som ärendet idag gäller kommer inte ens räcka 
till den ökade hyreskostnaden. 
När verksamheter behöver minska på hyreskostnader genom att använda mindre 
hyresobjekt kommer ändå kommunen stå kvar med den ökade hyra. Politiken leder till små 
välfärdlokaler för att spara på pengar vilket är förödande för de människor med särskilda 
behov som inte kan bemötas i sardinburksformatet.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
”Miljöpartiet välkomnar att skola och välfärd får mer resurser. Ett starkt ekonomiskt 
resultat förpliktigar och då låg skatt inte är ett självändamål för oss så är vi aldrig 
främmande för att höja den för att satsningar på nackaborna och ett samhälle som håller 
ihop. När regeringen misslyckas med att skjuta till pengar är det bra att Nacka agerar, 
samtidigt som vi tror att mer kommer behövas då inflation och priser knappast lär sjunka i 
år. En annan stor utmaning vi noterade i årsredovisningen är att kulturen inte har 
återhämtat sig efter pandemin och att bl.a. kulturskolan når färre barn. Vi har i våra 
budgetar de senaste åren höjt kulturpengen för att återställa den till tidigare nivåer innan 
den halvering som gjordes i Alliansens budget mitt under pandemin.” 
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